

# 广交会鸣金 传递给台州外贸哪些新风向?

■李平

日前,第133届广交会在广州闭幕,现场出口成交216.9亿美元。本届广交会展览面积和参展企业和进馆人次均创历史新高,是史上规模最大的一届广交会,也是疫情后全面重启线下展的首届广交会,意义非凡。

作为中国外贸的“风向标”和“晴雨表”,本届广交会上传递了哪些新风向,台州外贸成绩如何,台州外贸企业又收获哪些启迪?

**意向成交4.38亿美元 接近疫情前水平**

阔别三年的全面线下展,寄托了很多期盼,外贸企业更是希望能借“中国第一展”的平台重新走上外贸正轨,把三年的时间补回来,把失去的订单和市场夺回来。

这次展会,台州企业全力出击。

据台州市商务局统计,本届广交会,台州730家企业参展,新增200家参展企业,设2036个展位,占全省的23.9%,总展位数居全省第二,参展规模创历史新高。为期半个多月的参展期内,台州军团累计斩获意向成交额超4.38亿美元。

笔者对比了疫情前台州企业的广交会战绩,第133届广交会订单量,恢复至

疫情前第126届广交会总意向成交额的92.9%。

从成交商品来看,卫浴设备产品是成交主力,意向成交额达8360万美元,占总意向成交额的19.1%;其次是通用机械及机械基础件,意向成交4655万美元,占比10.6%;第三是家具,意向成交4376万美元,占比10.0%;第四是日用品,意向成交3730万美元,占比8.5%。另外,摩托车、家居用品、工具、家用电器产品意向成交额均超过2000万美元。

参展期间,台州交易分团对参展企业进行走访调研。多数参展企业认为,出口成交好于预期,尽管境外采购商到会还在恢复中,但下单意愿较强、速度更快。

## 新兴市场需求崛起

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,也是建设更为紧密的中国—东盟命运共同体重大倡议提出10周年。

10年来,历届广交会均十分重视“一带一路”市场的开拓,本届广交会“一带一路”沿线国家和地区企业的参展热情持续攀升,其中线下参会的境外采购商近13万人,“一带一路”沿线国家的采购商人数占比约一半。

多家参展的台州企业表示,本届广交会采购商中,来自“一带一路”沿线国

家和地区的“新面孔”更多了。借此机会,台州参展企业积极结交“新朋友”,寻找新商机,斩获新订单。

“我们原先以出口南美国家为主,这次在广交会上,收获了七八个‘一带一路’沿线国家的意向客户。”台州米拓电子有限公司负责人李建伟说。

据台州交易分团数据显示,本届广交会,欧洲仍然是台州产品出口贸易第一大成交市场,意向成交额达14967万美元,占总意向出口成交额的46.6%。但新兴市场正在崛起,南美洲市场意向成交2493万美元,占比7.8%;中东市场意向成交2018万美元,占比6.3%。另外,东盟、非洲市场意向成交额均迈进1000万美元门槛,占比达5%以上。

这些数据与中国外贸市场的变化趋势相吻合。一季度我国对东盟、拉丁美洲和非洲等新兴市场进出口分别增长16.1%、11.7%、14.1%,规模合计占比提升2.4个百分点,达28.4%。

感知市场之变,台州企业闻风而动。“我们公司下一步将根据需求,重点去开发‘一带一路’沿线国家,对市场进行调研、摸排,然后制订一个相应的开发计划。”市下控股有限公司总经理李玲龙说。

## 创新升级点燃新引擎

面对国际贸易新趋势,面对市场新

需求,本届广交会新设工业自动化及智能制造、新能源及智能网联汽车等三个新展区。广交会释放的信号,台州企业敏锐地捕捉到了,借力新展区,展现台州“智”造的实力和魅力。其中工业自动化及智能制造展区,台州15家企业集体参展。

浙江丰立智能科技是中国小模数齿轮细分行业的头部企业,除了展示最新研发的小模数齿轮新品成果之外,广交会上,公司还带去了具有国际领先水平的精密减速器产品。

“这次带去的谐波减速器产品,是机器人、机械臂的关节的核心部件,原来基本上只有欧美、日本一些厂家能够生产,但是现在丰立智能也能够生产。”浙江丰立智能科技股份有限公司有关负责人介绍。

台州企业工业自动化及智能制造展区“首秀”成绩喜人,15家企业意向订单额超过1000万美元。

此外,在被誉为“出口产品设计界奥斯卡”的广交会设计创新奖(CF奖)上,来自台州丰华铜业有限公司、星威国际居家股份有限公司、江苏苏尔达洁具有限公司3家外贸企业4件产品获得铜奖,获得奖牌总数居全省交易分团第二,展现了台州制造在工业设计上的创新实力。

## 浙港资管: 大讨论 聚合发展新动能

**本报讯 通讯员黄灵豹报道** “多见者博、多闻者智”。连日来,一场以“服务‘双循环’、建设‘双一流’暨‘强党建促发展、做模范促争先’”为主题的大讨论在浙江海港资产管理有限公司(以下简称“浙港资管公司”)全面开展。在一个月时间的大讨论中,该企业50余名干部职工群策群力,研讨形成了事关企业发展的意见建议近50项。

浙港资管公司是浙江省海港集团的全资子公司和金融板块的核心企业,是以多种金融业态服务于浙江港航事业发展的国有企业。这次全员大讨论是该公司为推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实、见行见效,贯彻落实集团党委要求和该公司的工作需要而组织举办的。

“通过大讨论,有效凝聚了各方智慧、汇集了发展合力、查找了问题短板、激发了奋进干劲。”该公司党总支书记、董事长朱玮明介绍道。

## 三句半、技能微课、PK式…… 这里的“班前十分钟” 活力四射

**记者羊荣江 通讯员綦冰心、叶芷懿报道** 连日来,台州畅行轨道交通运营管理有限公司(简称“台州畅行轨道”)以“守好红色根脉·班前十分钟活动”为抓手,创新“招式”激发基层活力,将党的理论与生产技能以全新形式“渗”入一线班组。

“台州S1线是首条,畅行铁军来运营,交通强国看我的,看我的!”4月初起,“三句半”在台州畅行轨道票务中心火了。依托“守好红色根脉·班前十分钟活动”,4名一线班组女员工手持鼓、锣、镲等打击乐器,以“三句半”形式宣讲党的二十大精神,引导员工坚定理想信念,坚定不移听党话、跟党走,受到职工欢迎。

“注意看,画面那个人叫小帅,他是一名党员,正在用万用表测量输出端……”这是通号中心ATS工班长利用班前十分钟,在值班室内用幽默风趣的语言,给员工们带来别开生面的“微课堂”。青年员工站上讲台,分享现场工作中用结合的小窍门、小技巧、小经验。

以“人人都讲一小课”的模式,每个班组成员轮流围绕一个党的方法论或工匠故事讲一小

课,并提前制定课件PPT。“微课堂”把政治思想学习、劳模工匠精神内涵与一线工作问题相结合,调动班组员工开动脑筋、解决难题。

“上班前头件事,先用派班系统的三交三问界面做五道题,比比谁对党的二十大内容掌握得更扎实……”这是台州畅行轨道乘务中心市域动车组四队34名动车组司机们开展的“二十大内容大PK”活动,让司机们在愉快的氛围中开启一天充实忙碌的工作。

“这项活动合理利用了青年司机们喜欢PK类游戏的特点,以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、乘务中心动车组司机的岗位业务知识为主要内容,形成一套题库导入乘务派班程序里。”乘务中心负责人表示,每次班前,青年司机们可以在系统里进行答题PK,让他们在检验岗位技能知识掌握的同时,进一步了解、学习党的先进理论知识,推动政治思想和知识水平同步更新。

从“表演式”到“互动式”,再到“PK式”,台州畅行轨道以创新和丰富“班前十分钟活动”为主要抓手,进一步把党的创新理论带到现场、送进基层、深入人心。

## 纳爱斯: 从产品全生命周期 节约每一滴水

**通讯员郭宁报道** 洗涤剂是生活必需品,洗涤过程耗水量大,尤其是漂洗阶段。统计表明,全国每年用于衣物漂洗的水总量约60亿~80亿立方米。普通洗涤剂通常需要漂洗2~3次,甚至更多次数,而节水型产品只需漂洗1~2次,就能实现漂清。少漂洗一次,全国就至少可节约15亿立方米的水,十分惊人。

作为中国洗涤用品行业龙头企业,近年来,纳爱斯集团有限公司率先实施产品全生命周期评价,多年来在洗涤剂节水的道路持续发力,将生态环保融入到企业发展全过程,打造出了一套独具特色的节水环保之道。

从1993年起,纳爱斯就组织职工广泛开展技术革新、技术协作、发明创造、合理化建议等群众性创新活动,开始了洗涤剂节水技术研发,朝着全行业公认的技术难题发起攻关,推动节水之路不断实现新跨越。

2003年,纳爱斯创新打破“皂”“粉”边界,研发出天然皂粉,并且差异化选用天然椰子油为原材料,实现同比节水40%。这是第一代节水技术。

在第一代节水技术的研究与应用实现突破之后,纳爱斯按未来需求定位,继续第二代节水技术的探索,通过对原料的分子

结构和组成进行创新与优化,于2012年成功推出超能植萃低泡洗衣液等节水型洗衣液,实现同比节水50%,配方还获得了国家专利。这一系列天然、环保、时尚的高附加值产品,满足精细化的洗护需求,也吸引越来越多消费者加入到节水环保洗涤队伍中。

2015年,纳爱斯重新对节水技术进行升级,破解了洗衣液因为高倍浓缩导致的高泡难漂的行业难题,诞生了生产与使用过程“双节水”的第三代节水技术。纳爱斯成功应用此技术,于国内首家上市了新型节水产品——洗衣凝珠。2022年再度突破行业品类界限,创新节水趋势产品“香水洗衣皂珠”。

据介绍,纳爱斯每年生产的相关产品在洗涤时的节水量可达2.8亿吨。若全国人民都使用更加绿色的节水产品,一年的节水量将可达到36.48亿吨,相当于南水北调工程总水量的8%,大约是250多个杭州西湖的储水量,节水效果十分显著。

当前纳爱斯仍在持续创新,钻研更新一代的节水技术,力争实现新体系下的节水,为消费者带来“更生态、更绿色、更安全”的节水趋势产品,引领节水环保的消费趋势和生活方式。

## 500列 新起点

日前,一列满载着100个标箱的海铁联运班列从浙江交通集团永康东站驶出,这趟班列满载着电动工具、五金餐具、休闲产品等货物,抵达宁波舟山港后将立即登上货轮,运往欧美、南美和澳洲等多个国家。这是永康东站正式开通海铁联运后,车站开出的第500列海铁联运班列。

通讯员俞璐 摄



中国每10扇安全门中有7扇、全球每10套电动工具中有5套、全球每10个保温杯中有6个都来自这里——

## 这里没有矿, 却成为世界五金之都

通讯员陈丽莎、马向报道 五金,金银铜铁锡。

永康,一座没有金属矿产资源的小城,为何会冒出数万家五金生产制造企业?

这里,一头挑着历史传奇,一头连着“无中生有”的浙江县域经济典型气质。读懂这里,便读懂了浙江民营经济的创新风貌。

思变

没有矿何以成为“五金之都”?

地处浙中的永康埋着“五金之根”。相传轩辕黄帝曾在永康城南的石城山铸造铜鼎及兵器。后来一些工匠留了下来成为永康人的祖先。《永康市志》记载,唐代,永康已有人打制铁具并设铺出售;元代,永康的铜铁锁具被奉为贡品;明末,永康匠人为郑成功军队铸造利刃……在农耕社会,山多田少的永康靠土地养不活一方人。穷则思变。自古传下的“五金手艺”便成了一条新的活路。

深耕厨具领域的“炊大皇”第一辈人王木央,正是一位补锅匠。从1956年开始,他就以补锅为生,肩上挑着担子,满载着坩埚、火炉、炭块、砧凳、小锤、钻子和棉布卷等,凭借着一手精湛的补锅技艺,过着“挑子里的生活”,一出门就是大半年。

父辈的执着与技艺的魅力,对王林兴产生了极大的影响。1960年至1970年,王林兴跟随父亲王木央走南闯北,

风餐露宿,萌发了有朝一日自己办厂做好锅的创业梦想。后来,借着改革开放的东风,很多像王林兴一样的永康人都放下“行担”,纷纷回乡办厂,并在全国布局废旧金属回收网络,“无中生有”地聚拢着这里稀缺的五金。

“加速度”背后,是永康五金企业们敏锐的商业嗅觉和不断求变创新的意识。但模仿式的发展,从“遍地开花”到“昙花一现”,周期很短。在大浪淘沙之下,永康的八大五金行业得以形成,市场整合能力和产业集群体系也逐渐加强。如今,这里的五金行业也实现了从小而散到精且强的腾飞。

而今,“炊大皇”已发展到第三代。在日复一日的千锤百炼中,五金行业经由“工匠”传承,一代又一代。

逐浪

穿越迷雾看见新生

1978年后,曾经的“行担人”掀起了股“回乡办厂潮”。从古山镇墁塘村的地下作坊开始,永康民营企业家像雨后春笋般蓬勃发展。

在永康市经济和信息化局副局长胡振勇看来,从改革开放到20世纪90年代初期,永康经济发展加速,村村办厂、户户冒烟,企业家们赚到了第一桶金。

与此同时,永康电力工业也快速发展。一大批35千伏、110千伏变电站陆续扩建投运。1981年,永康实现户户通电,有力支撑了早期企业发展的雄心。

20世纪90年代初至2008年,永康出现了一波“浪潮经济”。

永康工业迎来“井喷式”发展。彼时的国内市场具有明显的模仿型排浪式消费特征。“浪潮经济”能快速、灵活“反应”市场上浪潮化的迭代新需求,“短平快”地利用热销产品快速盈利,再

火速转战下一场。从1994年的“保温杯热”到后来的“防盗门热”“滑板车热”“电动车热”……热浪滚滚中,永康五金行业的创业气氛近乎狂热。

“加速度”背后,是永康五金企业们敏锐的商业嗅觉和不断求变创新的意识。但模仿式的发展,从“遍地开花”到“昙花一现”,周期很短。在大浪淘沙之下,永康的八大五金行业得以形成,市场整合能力和产业集群体系也逐渐加强。如今,这里的五金行业也实现了从小而散到精且强的腾飞。

眼下,对绿色、智能的追逐已成社会共识,五金转型之路越走越快,电力“沉浸式”融入企业发展的程度也日益加深。

早上8点,张平阳来到车间,打开电脑登陆生产监控系统,上料、激光切割、划刻等不同流程点位信息一目了然。按下启动键,一个个机械臂开始舞动。

作为王力安防股份有限公司未来工厂的门框钣金自动上线工作人员,张平阳的任务是管理好这群“机器人同事”。

“就是要解放人的双手。”在该公司总裁助理徐小远看来,自动化、数字化改造能加速实现企业的迭代升级。这座未来工厂60%的用能来自屋顶光伏发电。光伏板下,多条智能生产线正在运转。

接轨智能化低碳化,也是永康深化“亩均论英雄”改革的必经之路。永康通过探索“光伏+小微园区”绿色供电模式,推行用能数字化管理,提升企业能效水平,助力五金行业提升“亩均效益”。

2022年,“东海一号卫星”成功发射升空,一起进入太空之旅的还有“永康智造”——哈尔斯生产的钛一生水智能钛杯。

哈尔斯IE装备中心总监周生海说:“经历无数次的实验,我们让技术和工艺达到了跟着卫星上天的标准。”

发展高端制造工艺的前提是高质量的供电,差一点点都会功亏一篑。在每个关键时刻,电力都稳住了。在自动化作业车间,周生海说,人工基本只负责上料、下料和设备维护,其他精细化作业都由约200位“机器人同事”完成。

从曾经漫天粉尘的粗放用能到如今的精细用能,“炊大皇”在第三代掌门人的引领下迈步电商直播,王力、星月、步阳、哈尔斯等龙头企业群星璀璨,飞神、安德、千禧龙纤等后起之秀争相竞发。通过指尖跨境电商,永康五金触达全球,完成从赶潮到弄潮的转变。

1997年4月20日,王力停产挖沙机,正式进军防盗门领域。2000年1月3日,哈尔斯第一只保温杯诞生。回头望,更见浙江县域经济在历史浮沉中迎风生长的坚韧。